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tani , Fon tana , Yalentini Et tore , Acerbo, Fran-
ceschi così concepiti . 

« Sostituire: 
« Ai fini indicati nel precedente articolo 

e nei casi e nelle forme previste dalla pre-
sente legge lo S ta to ha facoltà: 

a) di ordinare l 'espropriazione delle 
propr ie tà rustiche; 

b) di dichiarare l 'obbligatorietà del-
l 'enfiteusi; 

e) di imporre l 'obbligo del bonifica-
mento agrario. 

Nell'esercizio di tale facoltà deve tenersi 
conto delle esigenze della industr ia zootec-
nica ed armentizia , in relazione ai migliora-
ment i da apportars i ai pascoli esistenti e 
avuto r iguardo ai part icolari bisogni delle 
diverse regioni». 

L'onorevole Giavazzi ha facol tà di svol-
gerlo-

GIAVAZZI. Tra t tandos i di un emenda-
mento di t ransazione io mi limiterò ad ac-
cennare alle principali differenze f ra il tes to 
del l ' emendamento e il testo della Commis-
sione. 

Una pr ima differenza che sembra sol-
t an to di forma, è quella del proemio: nel 
tes to della Commissione era detto: « nelle 
forme previste dalla legge »; nell 'emenda-
mento è det to: « nei casi e nelle forme pre-
viste dalla legge »; questo perchè, mentre 
nel tes to della Commissióne le forme succes-» s i t a m e n t e avevano un'applicazione gene-
rale, nel testo del l 'emendamento, alcune 
di queste forme hanno applicazione l imita ta 
a de te rmina t i casi. Così la fo rma della enfi-
teusi, che per effe t to di ulteriore emenda-
mento avrebbe applicazione, secondo la no-
stra proposta di transazione, è appl ica ta 
soltanto per i terreni quotizzabili degli enti 
pubblici e delle Opere pie. 

Un 'a l t ra modificazione, che non ha por-
t a t a sostanziale, è quella dell 'ultimo capo-
verso, che l ' emendamento propone di ag-
giungere al tes to della Commissione. 

È det to in questo capoverso: nell'eser-
cizio di ta le facol tà deve tenersi conto delle 
esigenze dell ' industr ia zootecnica, dell'in-
dust r ia armentizia , ecc. Questa in real tà non 
è un 'aggiun ta , ma solo la r iproduzione di 
una pa r t e dell 'articolo 35 della Commissione, 
la cui seconda par te è incorporata nell 'emen-
damento proposto all 'articolo 3. 

Ques t 'aggiunta è s ta ta suggerita dalla 
necessità di avvicinare queste disposizioni 
di eccezione alla disposizione d'indole ge-
nerale degli articoli 2 e 3, perchè non si ri-

petesse l 'osservazione che il proget to stesso 
non si occupa degli interessi gravissimi del-
l ' industr ia zootecnica, armentizia e ^,nche di 
quella forestale. 

Un 'a l t ra differenza sostanziale r iguarda 
la forma della concessione dell 'occupazione 
temporanea, che nel l 'emendamento non è ri-
prodot ta . 

Io non ho bisogno di r ipetere qui, in di-
scussione degli articoli di legge, le ragioni sia 
giuridiche, sia pratiche, che ho svolto in 
sede di discussione generale, per dimostrare 
come io creda di insistere in questa modifica; 
solo faccio presente, che, nelle disposizioni 
d ' indole t ransi tor ia , ci r iserbiamo di prov-
vedere, ed abbiamo anzi già proposti articoli 
speciali per t u t t e quelle disposizioni che 
saranno a t t e a regolare le occupazioni tem-
poranee finora concesse. 

Su questa par te , -su cui la t ransazione non 
è avvenu ta , io non mi soffermo. Provvederà 
eventua lmente al t r i del gruppo a par larne . 

. P R E S I D E N T E . C'è un ' a l t r a modifica di 
fo rma che ella propone: al comma a. « ordi-
nare » invece che « promuovere ». Tanto per 
essere completi . 

V E L L A . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
V E L L A . Onorevoli colleghi, io ho ascol-

t a to con molta curiosità il discorso del col-
lega,Già va zzi a sostegno delle modificazioni 
all 'articolo 2 ed alla curiosità era un i ta non 
poca sorpresa, perchè in ver i tà il collega 
Giavazzi se l 'è cavata t roppo a buon mer-
cato nell ' i l lustrare la po r t a t a fondamenta le 
e gravissima di alcune soppressioni, che egli 
propone all 'articolo proposto dal Governo 
e dalla Commissione. 

E questa mia sorpresa è t a n t o più giu-
stificata, perchè in questi giorni, nel leg-
gere la s t ampa popolare e gli al tr i gior-
nali, che si sono occupati di questa discus-
sione, ho rilevato con molta sorpresa che 
la s t a m p a popolare, in special modo, pren-
dendo pretesto da alcune dichiarazioni del-
l 'onorevole Modigliani, che proprio queste 
modificazioni vengono a dimostrare quan to 
fossero fonda te e quanto r ispondent i al 
pun to di vista della classe operaia, diceva 
che il gruppo pa r l amenta re socialista era 

contrario alla po r t a t a sociale di questa 
legge e con la proposta Modigliani non 
voleva accogliere quello che di utile e 
di buono c'era nella legge stessa a favore 
della classe contadina. 

Ora con la proposta dell 'onorevole Gia-
vazzi viene ad essere d imost ra to proprio 
il contrario; viene a essere d imost ra to quan to 


